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романова пропонує розділя-
ти об’єктивні та суб’єктивні 
детермінанти формування 
екологічної свідомості. До 
об’єктивних детермінант 
формування екологічної сві-

домості відносять, насамперед, елементи 
природного середовища, що безпосередньо 
впливають на тенденції та зміст екологіч-
ної свідомості, а також: негативні зміни у 
природі, які відбуваються під впливом ан-
тропогенної діяльності; динаміку сучасних 
геополітичних процесів, яка характеризу-
ється глибокими відмінностями рівня еко-
номічного, соціального та політичного роз-
витку країн світу; суперечності між масш-
табами споживання сучасної цивілізації 
та природними можливостями біосфери; 
урбанізацію, що обумовила протиставлен-
ня міського й сільського способу життя, 
міської та сільської культури, природи та 
міста взагалі.

До суб’єктивних детермінант форму-
вання екологічної свідомості належать ті 
чинники, що відображають особистісні 
моменти сприйняття об’єктивних змін, які 
відбуваються у природному та соціально-
му середовищі: екофілософські ідеї, кон-
цепції, погляди, які є своєрідними «лінза-
ми», що фокусують і викривляють отрима-
ну органами чуття інформацію; екологічні 
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Екологічна свідомість суб’єкта 
значною мірою формується під 

впливом того соціального  
середовища, до якого він належить. 

Різні соціальні групи, верстви,  
класи, що знаходяться в однакових 
екологічних умовах, можуть мати 
різні оцінки, ставлення, установки 

щодо екологічних проблем. Це  
стосується і індивідуальної  
екологічної свідомості. Тому  

виникає необхідність визначити 
основні чинники формування  

екологічної свідомості, зокрема  
дослідити роль у цьому процесі  

соціального середовища, сім’ї,  
освіти, культури, ЗМІ, екологічного 

виховання тощо.
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аспекти національних культур, зокрема, 
співвідношення їх екофільних та екофоб-
них елементів; можливість маніпуляції 
екологічною проблематикою в інтересах 
конкретних суб’єктів шляхом навмисної 
фальсифікації екологічної ситуації; еколо-
гічний алармізм; соціально-психологічна 
реакція людей на зміну екологічної ситуа-
ції у місці їх проживання; несвідомий еко-
логічний вандалізм [1, 10 — 11].

Серед усього різноманіття чинників ви-
рішальний безпосередній вплив на фор-
мування екологічної свідомості здійсню-
ється саме через соціальне середовище. 
На думку Г. Науменко, негативні наслідки 
людської діяльності реально усвідомлю-
ються суспільством, зазвичай, тільки після 
досить тривалого визрівання соціально-
екологічних проблем, тобто у вигляді різ-
номанітних загроз рівню і якості життя. В 
сучасних умовах реакція соціуму на еко-
логічні проблеми носить опосередкований 
характер і неминуче діє із запізненням. цю 
реакцію породжує не антропогенна еколо-
гічна проблема як така, а, головним чином, 
її соціальні наслідки [2].

Аналізуючи вплив соціального сере-
довища на екологічну свідомість, С. Деря-
бо та В. Ясвін досліджують, як установки, 
що існують в суспільній екологічній сві-
домості, через засоби масової інформації, 
систему освіти, повсякденне спілкування з 
іншими людьми транслюються до особис-
тості, закладаючи модальність її відношен-
ня до природи. Якщо в суспільстві домінує 
прагматичне відношення до природи, то 
і модальність суб'єктивного відношення 
конкретної особи з більшою вірогідніс-
тю матиме саме прагматичний характер, 
а при домінуванні непрагматичного – не-
прагматичний. Якщо в суспільстві домінує 
об'єктне сприйняття природи, то і в особи 
швидше за все сформується об'єктна мо-
дальність відношення до неї, і, навпаки, 
при домінуванні суб'єктного – суб'єктна 
[3, 177].

формування екологічної свідомості по-
чинається з сім’ї. Як зазначається у Кон-
цепції екологічної освіти України [4, 9], 

основи екологічного мислення заклада-
ються у дитини в сім'ї. «Материнська шко-
ла» (сімейно-родинне виховання) покли-
кана сформувати у дитини перші уявлення 
про навколишній світ, прищепити повагу і 
почуття відповідальності за все живе, що її 
оточує, на основі культурних надбань і тра-
дицій народу. Зміст, форми і методи еко-
логічного виховання в родині залежать від 
загальної культури членів родини, їхньої 
екологічної освіти.

На думку о. Ганіченко, родина володіє 
значним потенціалом у підготовці дітей до 
контактів з довкіллям. Необхідність участі 
сім’ї обумовлена тим, що саме в ній здій-
снюється універсальне сімейне спілкуван-
ня, де на першому місці стоїть безкорисна 
любов батьків до своїх дітей: сімейні сто-
сунки більш емоційні, а це важливо для 
екологічного виховання [5].

Згідно з Концепцією екологічної освіти 
України, конкретними завданнями, на які 
має орієнтуватися сім’я, є такі:

 виховання любові, чуйності, доброзич-
ливості до об’єктів природи;

 виховання потреби у спілкуванні з 
природою, уміння спостерігати й відчува-
ти її красу й гармонію, розвиток інтересу, 
прагнення до пізнання природи;

 виховання культури поведінки, відпо-
відальності за свої вчинки у природі, фор-
мування здатності й умінь піклуватися про 
природні об’єкти та своє здоров’я, залу-
чення до спільної з дорослими екологічно 
спрямованої діяльності.

Виховання дітей відбувається в процесі 
бесід, ігрової діяльності, читанні художньої 
літератури: міфів, казок; перегляді дитячих 
кіно- і діафільмів, теле- і радіопередач, ди-
тячих конкурсів і фестивалів тощо з ура-
хуванням вікових потреб та можливостей  
[4, 10].

Наступним рівнем, на якому процес 
формування екологічної свідомості стає 
більш впорядкованим і цілеспрямованим, 
стає школа. цілеспрямований система-
тичний вплив школи на формування еко-
логічної свідомості в основному здійсню-
ється через екологічну освіту. екологічна 
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освіта трактується як система навчання, 
спрямованого на засвоєння основ екології 
для формування в кожного члена суспіль-
ства усвідомлення тісного взаємозв’язку 
всіх природних та соціальних процесів, 
необхідності захисту довкілля та його по-
ліпшення, раціонального природокорис-
тування. екологічна освіта нині – один з 
основних факторів екологізації всіх видів 
людської діяльності та необхідний елемент 
загальної культури [6, 116].

Сучасний етап розвитку екологічної осві-
ти будується на принципах єдності, історич-
ного взаємозв'язку природи й су спільства, 
соціальній обумовленості ставлення люди-
ни до природи, на прагненні до гармонізації. 
Багатоаспектність взаємодії суспільства і 
природи визначає комплексність екологіч-
ної освіти. Її основними принципами є між-
дисциплінарний підхід у формуванні еколо-
гічної культури школярів; систематичність і 
безперервність вивчення навчального мате-
ріалу; єдність інтелектуального і емоційно-
вольового початків у діяльності учнів з ви-
вчення і поліпшення природного довкілля; 
взаємозв'язок глобальних, регіональних і 
краєзнавчих екологічних проблем. Принци-
пи екологічної освіти реалізуються школою 
через засвоєння основних понять і наукових 
фактів про природу. На основі цих принци-
пів визначається оптимальна дія людини 
на природу згідно з її законами; розуміння 
багатобічної цінності природи як джерела 
матеріальних і духовних сил суспільства і 
кожної людини; оволодіння прикладними 
знаннями і практичними уміннями вивчен-
ня і оцінки стану довкілля; розвиток потре-
би спілкування з природою, свідоме дотри-
мання норм поведінки в природі; активіза-
ція діяльності з поліпшення природного і 
перетвореного довкілля [7, 603].

С. Дерябо та В. Ясвін призначення еко-
логічної освіти вбачають у формуванні 
особистості з екоцентричним типом еко-
логічної свідомості. Відповідно до цього 
екологічна освіта повинна вирішувати три 
завдання: 

 формувати адекватні екологічні уяв-
лення, тобто уявлення про взаємозв'язки в 

системі «людина – природа» і в самій при-
роді. Така система уявлень дає змогу особі 
знати, що і як відбувається в світі природи 
між людиною і природою, і як треба діяти з 
точки зору екологічної доцільності; 

 формувати ставлення до природи. 
Сама по собі наявність екологічних знань 
не гарантує екологічно доцільної поведінки 
особи, для цього необхідне ще і відповідне 
відношення до природи. Воно визначає ха-
рактер цілей взаємодії з природою, його мо-
тивів, готовність вибирати ті або інші стра-
тегії поведінки, іншими словами, стимулює 
діяти з точки зору екологічної доцільності;

 формувати систему умінь і навичок 
(технологій) і стратегій взаємодії з при-
родою. Для того, щоб екологічно доцільно 
діяти, особі необхідно уміти це робити: і 
розуміння, і прагнення виявиться недо-
статньо, якщо вона не зможе їх реалізувати 
[3, 23].

Варто також відмітити роль культури в 
цілому в формуванні екологічної свідомос-
ті. о. Літвінова та е. Шейко відмічають, що 
культура за своєю суттю має екологічний 
характер, оскільки головним її завданням 
є передати від покоління до покоління, від 
однієї людини до іншої ті цінності, пріо-
ритет та способи їх досягнення, які дають 
можливість вижити як окремим індивідам, 
так і суспільству в цілому, узгодивши їх ін-
тереси [8,  256].

Як відзначає Л. Юрченко, культуру тра-
диційно прийнято визначати через проти-
ставлення її природі, що є деякою мірою 
правильним, оскільки одним з найважли-
віших проявів культури є відображення 
свідомої діяльності суб’єкта на відміну від 
природного буття. Проте не варто абсолю-
тизувати відмінність культури від природ-
них явищ. Насправді природа і культура 
є такими протилежностями, у відмінності 
яких є тотожність. У процесі свого розви-
тку вони припускають зростаюче взаємо-
проникнення і взаємообумовлення. Джере-
лом людської культури завжди було те, що 
людина знаходилася в коеволюції з приро-
дою, вчилася в неї розумінню властивих їй 
явищ, законів, співзвучності і втілювала їх 
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у матеріальних і духовних цінностях [9, 9].
Я. Полякова вказує на закладений у на-

родній культурі духовно-моральний потен-
ціал, що забезпечує можливість гуманізації 
взаємостосунків людини з природою, за-
міни безперспективних стереотипів приро-
докористування на екологічно виправдані. 
Тому, на її думку, в організації педагогічного 
впливу на особистість з метою ствердження 
у свідомості людини сучасних ідеалів і цін-
ностей у взаємодії з природою чільне місце 
відводиться етнічному компоненту [10, 3].

При цьому кожна культура має свої осо-
бливості, що потрібно враховувати у про-
цесі формування екологічної свідомості. 
Як зазначає о. романова, екологічна свідо-
мість має, передусім, нести у собі таку ідею, 
яка стала б основоположною світоглядною 
ідеєю світового суспільства, здатною зруй-
нувати споконвіку усталені настанови 
вульгарного антропоцентризму. Для того, 
щоб ця ідея могла бути сприйнята, вона 
має враховувати особливості менталітету 
людей та їх національних культур. Під-
ставою для єдності різноманітних культур 
можуть стати екогуманістичні цінності, що 
у перспективі буде сприяти формуванню 
світової екологічної культури [1, 14].

Говорячи про вплив культури на фор-
мування екологічної свідомості, необхідно 
також взяти до уваги роль у цьому процесі 
екологічних цінностей.

Л. Юрченко, вважаючи екологічні цін-
ності провідним компонентом такого ціліс-
ного системного утворення, як екологічна 
свідомість, відзначає, що система еколо-
гічних цінностей є неодмінною складовою 
й інструментом формування екологічної 
свідомості. екологічні цінності як інстру-
мент формування екологічної свідомості і 
як історично зумовлені форми зацікавлено 
діяльного відношення суб’єктів до об’єктів 
природи вказують напрями конструктив-
ного розв’язання екологічних проблем. 
Їхня мотивація і реалізація сприяє взаємо-
дії з різними типами цінностей, зокрема й 
етичними. Діалектична взаємодія еколо-
гічних і моральних цінностей за своїм зміс-
том охоплює і виражає загальну сутність 

сучасної екологічної ситуації, щодо потреб 
сучасного і майбутнього розвитку. А кон-
кретні екологічні цінності, що відповіда-
ють окремим сферам діяльності, вносять 
істотну корекцію в конкретні напрями по-
долання екологічної кризи [11].

Серед численних форм культури цен-
тральне з точки зору формування еколо-
гічної свідомості місце посідає екологічна 
культура. екологічна культура – поведінка 
й життя суспільства (окремого індивіда) 
на основі пізнання та раціонального вико-
ристання законів розвитку природи з ура-
хуванням близьких і віддалених наслідків 
змін природного середовища під впливом 
людської діяльності [6, 115].

Провідним компонентом у структурі еко-
логічної культури є еколого-ціннісні орієнта-
ції, які виникають в результаті «привласнен-
ня» екологічних цінностей. Л. романишина 
та о. Матеюк розглядають еколого-ціннісні 
орієнтації як інтеграційну характеристику 
особистості, визначальну її цілісність і спря-
мованість. Вони виражають вибіркове став-
лення особистості до екологічних цінностей, 
яке ґрунтується на розумінні загального 
взаємозв’язку та взаємообумовленості всьо-
го сущого, визнанні самоцінності живого і 
неживого, усвідомлення своєї ролі та місця 
в системі «людина-природа» [12].

Важко також переоцінити роль засобів 
масової інформації у формуванні еколо-
гічної свідомості. В Концепції екологічної 
освіти України особливо наголошується 
на оперативності засобів масової інформа-
ції, а також їх можливості впливати прак-
тично на все населення країни, формуючи 
громадську думку й відношення до тих 
чи інших процесів, об’єктів і явищ. Крім 
можливостей ефективного, оперативного 
і максимально широкого розповсюджен-
ня екологічної інформації, можливостей у 
домашніх умовах виконувати екологічний 
всеобуч, засоби масової інформації мають 
ще й ту перевагу, що можуть оперативно 
попередити про екологічну небезпеку, на-
вчати способам поведінки в умовах надзви-
чайних екологічних ситуацій, сприяти від-
веденню екологічних катастроф. У зв’язку 
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з цим висока якість, правдивість, обґрун-
тованість, цілеспрямованість екологічних 
програм для засобів масової інформації 
є одним з головних факторів ефективної 
екологічної освіти [4, 17 — 18].

Говорячи про соціальні інститути, що під-
тримують високу екологічну культуру, В. Сі-
таров і В. Пустовойтов особливий акцент ро-
блять на засобах масової інформації, від яких 
значною мірою залежать формування масо-
вої екологічної свідомості, виконання освіт-
ньої функції, що є найважливішим чинником 
формування екологічної культури в цілому. 
Тому, на їхню думку, активна участь в освіт-
ній роботі засобів масової інформації викла-
дачів ВНЗ і шкіл, аспірантів і студентів – це 
їх професійний і етичний обов’язок [13, 98].

Проте варто також відмітити й супе-
речливий характер цього впливу, що про-
являється у таких феноменах, як маніпу-
лювання свідомістю, створення та розпо-
всюдження міфів, ідеологем, гіперболіза-
ція екологічних проблем. 

В. Медвєдєв й А. Алдашева відміча-
ють заполітизовування інформації, її 
необ’єктивний підбір і навіть підтасовуван-
ня даних. останнім часом серед екологів 
ведеться кампанія, що звинувачує засоби 
масової інформації в пропаганді поглядів, 
що відображають вузькі конкретні еколо-
гічні інтереси якої-небудь групи. Проте це 
не лише не зменшує, а, навпаки, підкреслює 
величезну виховну роль таких інформацій-
них потоків у формуванні екологічної сві-
домості, і завданням екологічного руху має 
бути не боротьба з цими інформаційними 
організаціями, а боротьба за те, щоб вони 
допомагали формувати якщо не наукову 
свідомість, то просто об’єктивну, адекватну, 
активну екологічну свідомість [14, 377].

центральне місце серед чинників фор-
мування екологічної свідомості посідає 
екологічне виховання. екологічне вихо-
вання – формування в людини свідомого 
сприйняття навколишнього світу, почуття 
особистої відповідальності за діяльність, 
що так чи інакше пов’язана з перетворен-
ням навколишнього природного середови-
ща, впевненості в необхідності дбайливого 

ставлення до природи, розумного викорис-
тання її багатств [6, 119].

екологічне виховання є складовою су-
спільного виховання, спрямованого на ви-
ховання екологічної свідомості; поступовий 
розвиток у підростаючого покоління й у 
всього населення високої екологічної куль-
тури, яка охоплює гуманне ставлення до 
природи, почуття відповідальності за її долю 
як найвищу національну і загальнолюдську 
цінність. Метою екологічного виховання 
є формування відповідального ставлення 
до навколишнього середовища на засадах 
сформованої екологічної свідомості, що пе-
редбачає додержання моральних і правових 
принципів природокористування, поширен-
ня та втілення ідей щодо його оптимізації, 
активну екологічну діяльність [15, 21].

о. Салтовський, розглядаючи екологічне 
виховання як цілеспрямований вплив на осо-
бистість на всіх етапах її життя за допомогою 
розгорнутої системи засобів і методів, що має 
на меті формування екологічної свідомості, 
екологічної культури, екологічної поведінки, 
екологічної відповідальності, одним з най-
важливіших його завдань вважає форму-
вання у кожного громадянина й суспільства 
в цілому стійких установок на раціональне 
природокористування, вміння бачити за 
розв’язанням окремих проблем віддалені 
екологічні наслідки втручання у природні 
процеси, почуття відповідальності перед ни-
нішнім та майбутніми поколіннями за вплив 
власних дій на здатність природи бути серед-
овищем існування людини [16, 118 — 119].

В. Медвєдєв й А. Алдашева головним за-
вданням виховання екологічної свідомості 
вважають вироблення у людини творчих 
принципів мислення, які дали б їй змогу 
ставити мету, що відображає реальне взає-
мовідношення людини і природи в динаміці 
їх розвитку, і реалізовувати ці цілі, викорис-
товуючи весь обсяг наявних знань і багат-
ство духовного світу людини [14, 271].

р. Харитонов завданням сучасного су-
спільства вважає забезпечення системного 
характеру екологічного виховання та освіти 
населення, адже далеко не кожна людина має 
можливість долучитися до розуміння еколо-
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гічних проблем на рівні науки, уявлення про 
ці проблеми складається часом досить випад-
ково: під впливом повсякденних вражень або 
повідомлень ЗМІ. розрізненні відомості не 
дають людині можливості виробити струнку 
систему екологічних знань, котрі необхідні 
їй, щоб розумно та відповідально ставитися 
до природи, не наносити їй шкоди [17, 215].

екологічне виховання має великий по-
тенціал, ефективна реалізація якого потре-
бує дотримання певних умов та принципів. 

І. Книш виокремлює такі методологічні 
засади екологічної освіти та екологічного 
виховання: 

 інактивоване і ситуаційне пізнання та 
інтеграція знань, що будуються на засадах 
коеволюції та історизму і відповідають 
концепції універсального еволюціонізму; 

 світоглядний плюралізм, що забезпечує 
умови для світоглядного самовизначення 
особистості й зумовлює поліфонію та діало-
гізацію у відношеннях Людина – Природа;

 гуманістична й моральна спрямова-
ність екологічних знань, що набуває осо-
бливого значення за умови трансформації 
освітньої системи в напрямі формування 
суб’єкт-суб’єктних відносин;

 синергетичний підхід як основа інте-
грації гуманітарних і природничих наук 
щодо створення змісту екологічної освіти 
та екологічного виховання [18, 8].

о. Салтовський специфіку екологічного 
виховання вбачає у виробленні світоглядно-
го ставлення до комплексної цілісної системи 
«суспільство — природа», звідки випливає й 
комплексний характер власне екологічного 
виховання, а також такий його принцип, як 
принцип матеріальної єдності світу, до якого 
долучаються принципи комплексності, без-
перервності, патріотизму, поєднання особис-
тісних та загальних інтересів [16, 119].

І. Сяська, визначаючи комплекс педагогіч-
них умов, які забезпечують процес ефектив-
ного формування екологічної свідомості стар-
шокласників, основною умовою вважає підпо-
рядкування цього процесу меті особистісного 
розвитку вихованців, що охоплює задово-
лення інтелектуальних, творчих, художньо-
естетичних, морально-психологічних, гігіє-

нічних потреб особистості, забезпечення від-
повідного ним доцільного стилю діяльності і 
поведінки у довкіллі. До супідрядних педаго-
гічних умов відносяться такі:

 відповідність процесу формування 
екологічної свідомості віковим психоло-
гічним особливостям розвитку особистості 
старшокласників;

  стимулювання розвитку суб’єктивного 
ставлення старшокласників до природи 
через актуалізацію ціннісного змісту еко-
логічних знань і ціннісних орієнтацій у 
природоохоронній, дослідницькій та пізна-
вальній діяльності учнів у довкіллі;

 створення екологічно розвиваючого се-
редовища у загальноосвітньому навчально-
му закладі, яке сприяє розвитку емоційно-
ціннісної сфери особистості, формуванню 
позитивної мотивації до екологічно правиль-
ної поведінки і діяльності у довкіллі [19].

М. Хроленко, досліджуючи формування 
екологічної свідомості майбутніх учителів 
початкових класів, також звертається до 
визначення педагогічних умов формування 
екологічної свідомості, до яких, на її думку, 
відносяться реалізація міждисциплінарно-
го принципу інтеграції екологічних знань 
дисциплін загальнонаукового, гуманітарно-
го, природничого та професійного циклів; 
застосування партисипативних методів 
здійснення екологічної освіти студентів 
ВНЗ; використання системи навчально-
екологічних завдань; уведення у навчальний 
процес вищої школи спецкурсу «Актуаль-
ні проблеми педагогічної екології». Також, 
згідно з М. Хроленко, доцільно виділити 
три взаємопов’язаних компоненти моделі 
процесу формування екологічної свідо-
мості: загальнонауковий, який забезпечує 
формування у студентів сучасної наукової 
картини світу, заснованої на інтеграції гума-
нітарних, природничих і професійних знань; 
змістовно-інформаційний, в якому здій-
снюється формування системи екологічних 
знань; діяльнісно-поведінковий, призна-
чення якого полягає у розвитку стереотипу 
позитивної екологічної відповідальності та 
доцільної діяльності у природі в майбутніх 
педагогів [20, 8 — 9].
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Резюме
 Соціальне середовище, сім’я, школа, культура, засоби масової інформації, екологічне 

виховання та самовиховання розглядаються як основні чинники формування екологічної 
свідомості особистості. 

 Социальная среда, семья, школа, культура, средства массовой информации, 
экологическое воспитание и самовоспитание рассматривается как основные факторы 
формирования экологического сознания личности.

 Social environment, family, school, culture, media, environmental education and self viewed as 
major factors of environmental awareness of the individual.


